

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

聚焦“开学第一课”

重庆西藏中学学生走进共建军校开启“开学第一课”——

藏族少年体验“军营日”

■冯望 本报记者 杨明月

山城九月，骄阳似火。“我志愿加入中国共产党，拥护党的领导……”百余名重庆西藏中学高一学生走进陆军工程大学通信士官学校，在英烈雕塑前，与军校学员共同重温入党誓词，热血沸腾的声音饱含着对烈士的崇敬之情，回响在歌乐山上空，拉响了“开学第一课”的上课铃。

“两所学校携手共建走过了39个年头，‘金珠玛米，呀咕哪’（藏语，意为解放军好）这句话成为一茬茬学生的温馨回忆，两所学校之间的情谊也在岁月的积淀中越发醇厚饱满！”在某学员队政治教育员的带领下，藏族学生们走进学员队，3块记录着两所学校共建历程的展板随即映入眼帘。“这张黑白照片是1989年拍摄的，我们学员为重庆西

藏中学学生进行军训训练。大家看，当时的教室是低矮的瓦房，操场是粗糙的沙土地”“这张是1996年消夏晚会上拍摄的，我们两所学校的学生正热火朝天地玩着抢凳子游戏”“这张是2012年藏历年新年拍摄的，是我们两所学校共同举办文艺演出的场景”……藏族学生们津津有味地聆听讲解，在光影交错间回望两所学校共同走过的路。

“你们是怎样将被子叠成‘豆腐块’的？”藏族学生走进宽敞明亮的学员宿舍，井然有序的物品摆放让大家眼前一亮。藏族学生尼玛拉姆对一床床“豆腐块”十分感兴趣，向一名军校学员问道：“秘诀在于展、折、压、捏、修……”军校学员边示范边讲解动作要领，很快被子成了方方正正的“豆腐块”。尼玛拉姆跃跃欲试。“看起来简单，自己动手却

这么难，真是眼睛学会了手没学会！”尼玛拉姆看着自己叠好的被子，有些泄气。“被子，只要用心去叠，就一定能叠好。学习也是如此，肯下功夫多学多练，就一定能学有所成。”军校学员的话让尼玛拉姆重拾信心，再次投入练习。

“1945年8月28日，毛泽东率领中国共产党代表团从延安飞抵重庆，当晚下榻林园，就此开启重庆谈判的序幕……”课堂转场至该校林园抗战遗址文物区。随着讲解员的娓娓道来，一个个老物件、一张张老照片，把藏族学生带回到那段惊心动魄的历史时刻，大家仿佛身临其境，心绪随着讲解起伏。“重庆谈判这个历史事件，我们在初中课本上学过。今天实地参观，让我更加深刻理解了老师讲的‘中国共产党真正代表人民利益、真诚谋求

和平’这句话。”藏族学生索朗卓嘎激动地说。

军体拳、刺杀操、擒敌术……藏族学生们来到训练场，观摩军校学员多个课目示范表演，大家被军人身上自带的精气神所感染。进入体验环节，藏族学生日巴多吉第一个站在人形靶前，扎起马步，端起仿真枪，一步一动练习刺杀基本动作，格外认真。天气炎热，没几分钟，他便大汗淋漓，却仍咬牙坚持。“我以后也想参军入伍，现在有机会就多练习练习。况且我这才练了多长时间，跟解放军比起来差远了！”日巴多吉说，到军校上“开学第一课”，零距离接触军营、军人，让自己有了别样的国防体验，入伍志向更坚定了。

到了告别的时候，藏族少年与青年学员相约在西藏中学共度中秋佳节。



9月2日，在安徽省砀山县“国防街”，“全国模范退役军人”李防震为该县预定新兵讲述革命传统故事。

李金春摄

辽宁省铁岭军分区组织文职人员宣讲红色故事——

“五角枫”扮靓菁菁校园

■韦光辉 唐廷磊 刘东博

辽北铁岭，秋意渐浓。9月2日上午，辽宁省铁岭军分区文职人员闻锐走进调兵山市初级中学。站上讲台，他首先从随身携带的“百宝箱”中拿出两张照片，一张是周恩来总理1962年到铁岭视察时的照片，另一张是刻有“孟广泰”3个字的军用水壶照片。他从照片背后的故事讲起，讲周总理在13岁立下“为中华之崛起而读书”的远大志向，讲军地合力为志愿军烈士孟广泰寻亲的点点滴滴。

连日来，在辽宁省铁岭军分区组织下，“五角枫”文职人员宣讲团带着一个个红色故事，登上多所中小学“开学第一课”课堂，宣讲革命精神、播撒红色火种。闻锐便是其中一员。谈及为何以

“五角枫”命名宣讲团，他告诉笔者，铁岭拥有东北抗联城子山根据地遗址等多处红色资源，红色资源丰富。五角枫又是铁岭市市树，树姿优美，叶形秀丽，进入深秋便会漫山红遍。宣讲团取名“五角枫”，寓意五角红星一心向党，赓续红色血脉、传播红色声音。

“文职人员思路活、想法多，更能找准青少年国防教育的契合点，他们的授课符合学生的口味。”该军分区政治工作处主任王新介绍，今年初，军分区遴选政治素质过硬、语言表达能力强的优秀文职人员组成宣讲团，组织他们深挖本土红色资源、收集相关史料、撰写文案、策划制作视频等，打造多堂各具特色、鲜活生动的国防教育

课。截至目前，该宣讲团已进校园宣讲20余场次，深受学生们欢迎，“五角枫”品牌越叫越响。

没有讲台、没有课件，宣讲团成员张强的“开学第一课”有些与众不同。他带领100余名学生来到铁岭县横道河子镇雷锋纪念馆，组织学生在雷锋雕像前重温入队誓词，追寻雷锋在横道河子镇下石砬子村的闪光足迹，开展朗读雷锋日记摘录、续写雷锋日记、学唱雷锋歌曲等系列活动，共同感悟雷锋精神的时代魅力。他还邀请文职人员李晓阳讲述执行任务途中热心救助意外受伤少年的经历，鼓励学生们争当雷锋精神的践行者、传播者。这种教育方式让学生们深受触动，六年级学生王子谦

说：“特别喜欢今天的这节课，我也要像雷锋叔叔那样吃苦耐劳、助人为乐。”“国防教育课需要不断突破传统课堂的空间和模式，将趣味性、科学性、实效性有机融入，让学生在情景中体验、在行走中感悟，从而调动学习热情、提升教育质效。”张强说。

一抹抹“孔雀蓝”扮靓菁菁校园，一株株“五角枫”扎根学生心田。“军地联动提升国防教育质效，大有可为也必有作为。”该军分区领导表示，为把宣讲团成员培养好、管理好、使用好，他们将聘请专业人员为宣讲团辅导授课，并在年底举办“五星宣讲员”评选活动，同时汇编优质教案装订成册，不断激发宣讲团成员的宣讲热情。

帮助预定新兵扣好『第一粒扣子』

江苏省南京军休讲师团走进役前教育训练基地——

■练红宁 本报特约记者 张永祥

“施耀天用实际行动展现了一名军人的责任担当，他和战友们虽然满身泥巴，但他们的身影，让受灾群众倍感心安……”9月初，在江苏省南京市征兵办的邀请下，南京军休讲师团成员张晓林带着精心准备的课件，来到市役前教育训练基地，为预定新兵讲述南京籍战士施耀天的事迹。

去年8月，受台风“杜苏芮”影响，全国多地遭遇强降雨。在那场抗洪抢险救灾中，武警河北总队列兵施耀天与战友连续5天奋战在河北省涿州市抗洪一线，转移救援群众累计上千人。面对媒体采访，施耀天说：“义务兵就是尽义务来了，这没什么说的，就是该干就干！”张晓林引述施耀天的这句话，深深打动了预定新兵，大家纷纷报以热烈掌声。

身边人、身边事最是动人心。8月下旬以来，南京军休讲师团成员赴全市多个役前教育训练点，通过一个个红色故事、典型人物事迹，帮助预定新兵扣好“第一粒扣子”。

据悉，该讲师团成立至今已17个年头，现有成员30名，既有志愿军老战士，也有雷锋生前战友，还有近年来退休的军史专家，是南京市开展国防教育的一支重要力量。

“要像雷锋那样对党忠诚，把战友当成亲人，干一行爱一行钻一行……”在溧水区役前教育训练场，89岁的讲师团成员、雷锋生前战友赵明才为预定新兵讲述雷锋故事，引导大家传承雷锋精神，争做雷锋式好战士。宣讲近1个小时，赵明才始终情绪饱满。每次与预定新兵交流，看着一张张朝气蓬勃的年轻面孔，他便忘记了身上的病痛，浑身充满力量。“赵老年近90，身体又不好，却能在传播雷锋精神的过程中孜孜不倦、脚步不停，同样是我们学习的榜样。”一名预定新兵感慨道。

一场场宣讲涤荡心灵，一次次交流振奋人心。预定新兵、大学本科毕业生阮振洲说：“听了军休老干部的宣讲，我对军营、军人，以及肩负的职责使命有了更深刻的理解，我迫不及待要奔赴军营，在那里书写不一样的青春。”

河北省文安县人武部提升役前教育质效

“马扎课堂”开讲了

本报讯 赵世杰报道：“战场异常惨烈，我们根本顾不上害怕，满脑子里只有冲锋杀敌……”近日，在河北省文安县敬老院，新一期“马扎课堂”开讲了——该县预定新兵围坐在81岁参战老兵韩广和身边，聆听战斗故事、感悟家国情怀。

“我们在强化预定新兵理想信念上下功夫，帮助他们未入军营门，先铸军人魂。”该人武部领导介绍，他们在役前教育训练阶段，专门协调县委宣传部、退役军人事务局等单位开设“马扎课堂”。笔者注意到，“马扎课堂”地点、人员均不固定，有时在红色场馆、战斗遗址，有时在老兵身边，让预定新兵在沉浸式见学、面对面交流中坚定理想信念，校正人生航向。

“响彻华北的姜庄子斧头战发生在这里，毛泽东主席称赞我们是坚持平原游击战争的模范……”在姜庄子抗战遗址，“马扎课堂”的授课人是该遗址讲解员董璞瑶。“为了让预定新兵看进去、听进去，我从年轻人的关注点、兴趣点

出发，收集整理了大量资料撰写教案，运用多种形式制作课件，力求让授课内容拨动预定新兵的心弦。”董璞瑶说。

日前，一场“讲给准新兵的故事”对话交流活动，在该县役前教育训练基地举行。5名退役军人轮番登台，分享心路历程，赢得阵阵掌声。“我们邀请优秀退役军人与预定新兵面对面交流，讲入伍初心、部队生活和成长收获，为准新兵上好入伍第一课。”该人武部领导介绍。预定新兵史雨超坦言：“退役军人现身说法，为我们树立了榜样标杆，我会努力学习、刻苦训练，早日成为一名合格战士。”

“接下来，我们计划将把‘马扎课堂’开进驻军部队训练场，组织预定新兵观摩现役部队官兵军事体能和战斗技能训练，让他们近距离感受军营的火热与魅力。”该人武部领导说。

■本版责任编辑 王京育



上图：新学期伊始，甘肃省积石山县人武部文职人员走进城南小学新修缮的校舍宣讲国防知识，为学生们上“开学第一课”。

马瑜摄



左图：9月2日，空军某部官兵走进驻地蓝天幼儿园“开学第一课”课堂，组织开展同升国旗、讲红色故事等活动。

朱海涛摄